

# 千年河流，隐匿杭州城下 今天，它要体检了！

本报记者 陈立波 通讯员 郑丹

走在杭州的浣纱路上，你一定不会知道，一条流经千年的河道——浣纱河仍存留在脚下。随着城市建设的变化，浣纱河如今成为浣纱渠，深藏在了地下，但它仍然是杭州一条主要的排水通道，南接西湖，北接运河，保障着西湖的水质和城市的汛期安全。

今年5月，浣纱渠开始接受全面“体检”，工人检查它的排水管网是否有雨污水混排现象，同时进行全面清淤。5月8日上午，记者跟随工人深入到城市地下，第一次走近浣纱渠。

浣纱渠起于涌金门，流经杭州市上城区、下城区和拱墅区后，从密渡桥进入运河。浣纱路上，在浣纱渠和马路之间，有一处防空洞，工人从这里进入浣纱渠。

黑、闷、潮，但不臭，渠里的水很清，这是记者对浣纱渠的第一印象。杭州市上城区市政园林管理所副所长谭鸣宇介绍说，浣纱渠的水体，除了西湖水、运河水，主要还有雨水，但是有企业会偷偷把污水管接入到雨水管里，从而进入浣纱渠。此次“体检”，工作人员要对每一个雨水接口进行检测，一旦发现有偷排污水的情况，就可以有针对性地要求整改。经过前期地毯式的检测，被检测出的28处雨污水混接点已经开始进行整改。

地面的路好找，地下的水路要找起来可就难多了。“开元路下面有一条直径1.2米的雨水管连接中河和浣纱渠，这个接入口很可能已经被堵了，而我们今天的任务就是找到这条雨水管的接入口，把它和浣纱渠连起来。”谭鸣宇进一步解释说，这条雨水管接入后，对浣纱渠后续开展检测、清淤等工作起到很重要的作用，还可以通过这个雨水管把西湖水排到中河去，以后西湖水的去处就多一个选择，汛期的排水压力也降低了。

整整1个多小时，谭鸣宇和同事沿着防空洞，不停地将检测仪变换角度和焦距，仔细查找那条雨水管。

与此同时，清淤工作也在同步进行着。“现在工程量最大的就是清淤工作，必须在汛期来临前完工。”谭鸣宇介绍，现在每天的清淤量约300立方米。

昏暗的防空洞里，两名穿着连体衣的工人弯腰在渠内作业，一辆辆翻斗车穿梭其中，不停将暗渠内清理出的淤泥运到固定区域暂存，“这些带水的淤泥处理起来不是很方便，只能等完全干燥后再进行集中处理。”清淤工程的项目负责人江贞毅说。

“浣纱渠是杭城管网中的一条大动脉，一旦淤积严重会影响到城市的排水能力。”江贞毅说，清淤工作不但能提升水质，而且能大大提高城市管网的排水能力，防止城市内涝，“在杭州，这样的暗渠还有很多，虽然平时看不见它们，但它们却发挥着不可替代的作用”。

进入防空洞

防空洞是工人作业时的唯一通道

通过电脑屏幕，能清楚了解接入口的情况

清运淤泥

防空洞内很多地方需要趟水经过

对各个接入口进行检测

清理出一袋袋的淤泥